

就地过年

暖在身边

“今天是立春，别着急，春联我来帮你写。”2月3日一大早，揭博高速揭西中心站的宗明夫妻就在职工书屋忙碌了起来。响应“就地过年”的他们决定写春联送给同事和旅客，为大家带来更多的“年味”。

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交集宣 陆桥轩 黄帆



宗明提前写好了春联准备送给旅客

广东高速“年味夫妻”：

留粤“湘”守年味浓

响应号召“湘”亲“湘”守

宗明和妻子谢月红的老家都在湖南岳阳。54岁的他是一名退伍军人，工作10年，一听到“就地过年”，就主动留了下来。“岁数大了，乡愁就更浓了。”宗明坦言，父母走了以后，广东便成了他的第二个家。女儿毕业后考进了公安系统上班，这个春节也同样选择坚守岗位，支持父母“就地过年”。夫妇俩得知揭博高速今年有近百名员工春节坚守岗位，很多年轻人就把自己孩子般的年纪，他们决定要为大家带来更多的“年味”。

挥春送福“粤”来“粤”好

“虽然是就地过年，也要把

年味过足。”宗明不仅炒得一手好菜，更写得一手好字。为营造温馨的节日气氛，他在生活区摆起“春联摊”。生活区的办公楼、员工宿舍楼、食堂的对联、福字他全包揽了。许多“00后”们让他帮忙写下“朝气蓬勃”“未来可期”“长乐安康”等新年愿望。

近五年来，宗明坚持在春节前到服务区为旅客写挥春送祝福。今年为了减少人员聚集，他利用业余时间，提前写好了60副春联、100个“福”字，将通过志愿服务活动送出去，让能回家过年的旅客带一份喜庆回家。

烹制年味两情“湘”粤

妻子谢月红是一名厨工，生活区里大家都亲切地叫她

“红姐”。在半个月前，红姐就已经为大家精心准备了湖南过年特色菜腊鱼和腊肉，她说这是家乡的年味。从选料、到腌制，再到烟熏、晾晒，每个环节她都自己动手。路政员刘宇杰说：“每次吃到红姐做的腊肉真的特别香，没想到在广东也能吃到正宗的湖南味道。”

在揭博高速这个大家庭里，“夫唱妇随”很常见。和宗明、谢月红一样留在公司过年的夫妻近20对，他们分别在收费、路政、保安、清洁等各个岗位上默默坚守。

他们都在通过自己的方式让“异乡”成“吾乡”，用服务与坚守凝聚成浓厚的人情味，并传递给身边的同事和更多的旅客。

广东实施免费出生缺陷筛查

将有逾百万新生儿受益

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：2月3日，广东省卫生健康委员会召开2021年免费出生缺陷筛查民生实事视频会议，明确提出将取消群众自付20%部分，增加了新生儿先天性肾上腺皮质增生症筛查，这一民生工程将让百万新生儿直接受益。

会上，广东省卫生健康委员会主任段宇飞指出，全省2020年孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、出生缺陷发生率下降至10.18/10万、2.13‰、2.91‰、237.78/万，与实施项目前（2014年）相比分别下降了15.17%、25.52%、24.08%和23.93%，均稳定在较低水平，达到国家妇女儿童发展规划纲要目标要求。段宇飞要求，全省要以民生实事“小切口”推动卫生健康民生“大发展”，按照新周期《广东省出生缺陷综合防控项目管

理方案（2021—2023年）》，把这件事办好、好事办实。

广东省卫生健康委员会副主任、省中医药局局长徐庆锋指出，2021年广东不仅为全省87万名孕妇免费提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查，而且为全省109万新生儿免费提供先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症、G6PD缺乏症、先天性肾上腺皮质增生症和新生儿听力筛查。

日前，《广东省出生缺陷综合防控项目管理方案（2021—2023）》正式出台。《方案》指出，到2023年，广东省构建覆盖城乡居民，涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿、儿童期各阶段的三级出生缺陷防治体系，为群众提供公平可及、优质高效的出生缺陷综合防治服务，预防和减少出生缺陷，提高出生人口素质和儿童健康水平。

链接

1. 哪些人可以免费筛查？

广东省户籍孕妇（含配偶为广东省户籍）或持有有效《广东省居住证》的流动人口孕妇，以及以上孕妇所怀新生儿。

2. 免费筛查项目有哪些？

孕妇：地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形。

新生儿：先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症、G6PD缺乏症、先天性肾上腺皮质增生症等4种新生儿遗传代谢病，以及新生儿听力、早产儿视网膜病变筛查。各级财政按照孕妇620元/胎、新生儿214元/例标准预拨需方补助资金，按照每个检查项目实际完成数和财政结算标准据实结

算。产前诊断项目给予定额补助（1800元），不足部分由患者个人自愿承担。

3. 如何获得筛查服务？

定点服务机构实行首诊负责，在婚前检查、孕前优生检查、孕期检查、新生儿疾病筛查时，为对象建档并指导对象扫描使用“广东母子健康e手册”微信小程序。项目目标人群在广东省妇幼健康信息平台建档产检后，平台将生成出生缺陷项目电子券，发送到孕妇手机上的“广东母子健康e手册”微信小程序。孕妇凭电子券即可在定点服务机构接受产前筛查、产前诊断和新生儿疾病筛查免费或定额减免服务。

过年粮油不用愁

广东商品库存同比增加28%，粮油产品丰富多样

羊城晚报讯 记者威耀琪、通讯员岳良报道：广东省粮食和物资储备局有关负责人2月3日表示，当前广东市场粮油供应充足、品种丰富、价格平稳，政府储备库存创新高，应急保障体系完备，保障春节期间粮油市场供应有坚实基础。

2021年春节临近，为应对新冠肺炎疫情，广东省按照党中央和国务院的部署要求，倡导省内居民“留粤过年”，预计春节期间粮食市场需求将高于往年。不过，当前市场粮油供应充足、品种丰富、价格平稳，政府储备库存创新高，应急保障体系完备，保障春节期间粮油市场供应有坚实基础。

据广东省粮食和物资储备局介绍，从国内市场看，当前粮食供应充足。2020年全国粮食产量66949万吨，创历史新高。小麦、稻谷库存处于高位，可满足一年消费需求。同时，国家每周公开拍卖约400万吨小麦及160万吨稻谷增加市场供应。

从省内市场看，企业节前备货充足。春节前夕，粮食经营企业大量采购名、优、特、新粮油商品投放市场，年末商品库存同比增加28%，粮油产品丰富多样。省粮食行业协会倡导企业春节期间增加商品投放，适时增加营业时间，为全省人民在粤过年提供充足的粮油保障。

从市场价格看，粮食零售价格平稳。2020年广东省居民消费价格指数分别比上年上涨1.9%，比居民消费价格指数（CPI）低0.7个百分点。元旦以来，省内粮油产品零售价格保持平稳，大米、面粉、食用植物油价格波动均在1%左右。

从政府储备看，粮食库存创新高。年末地方储备粮库存同比增加2.6%，可满足全省常住人口半年口粮消费需求；其中大米、面粉等成品粮储备同比增加13.6%，可保障一个月口粮消费需求。



“在广东过年挺好”墙绘在地铁杨箕站F口展出

“在广东过年挺好”墙绘展出

羊城晚报讯 记者徐振天、实习生钟婧萍摄影报道：2月3日，以“在广东过年挺好”为主题的墙绘作品在广州地铁5号线杨箕地铁站F口展出，吸引众多市民乘客驻足观看，为市民增添在粤过年的欢庆气氛。据悉，墙绘作品由广州本土街头艺术家完成，展出时间将延续到3月2日。

记者了解到，这些艺术

墙绘由三位广州本土街头艺术家Jungle、Ruob、Gao共同创作。艺术家Jungle表示：“街头艺术作为小众艺术，这次能走出圈子，让更多市民了解，让我感到很高兴。除此，这次的地铁展览，还能为留在广东过年的人们营造温情、充满欢乐喜庆的过年气氛，希望能以此给更多人带来广州过年的美好记忆。”

“就地过年”激发周边旅游新需求 市内主题旅游线路成“爆款”

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：“就地过年”极大地激发了周边旅游新需求。记者走访节前旅游市场发现，随着越来越多本地人选择春节留在工作地、看本地风景，线上线下的旅行社纷纷围绕不同主题积极推出广州市内文旅线路，一场围绕“本地”的文旅盛宴以前所未有的热度及丰富度，为市民欢度新春佳节增色添彩。

为承接“就地过年”引发的周边旅游需求，广州本地旅行社重新整理并升级推出以红色、非遗、岭南文化等为

主题的广州市内文旅产品，鼓励留粤过年的市民发现“身边的宝藏”。广之旅副总裁黄静茹表示，通过自驾、“一家一团”、大众旅游等方式，围绕永庆坊、南越王宫、陈家祠、广东省博物馆、沙湾古镇等市内非遗、岭南文化景点的本地1至3天休闲游线路，预计在春节期间将吸引不少家庭游客。

此外，随着近期气温走高，带有反季节色彩的滨海亲水旅游线路也成为春节度假的选项之一。据旅行社介绍，由

于今年春节黄金周延续中小客车高速公路免费政策，预计有不少家庭将选择周边自驾游套票类产品，因近期前往阳江、茂名等省内滨海目的地的海景新春套票性价比更高，预计将是市民在泡温泉之外另一热门的度假选择。

据飞猪旅行数据显示，牛年春节，广州位居全国高星级酒店热门住城市榜第四，尤以温泉酒店需求较大。近一周，预订春节期间高星酒店的订单量环比上周增长超90%。

春节期间可到白云山赏花

羊城晚报讯 记者汪曼报道：2月3日立春，由中国公园协会、广州市白云山风景名胜管理局等主办的“我们的节日”春节文化活动和公园文创产业开发推动启动仪式，在广州白云山鸣春谷“白云晚望”启幕。

白云山景区工作人员郭泽平告诉记者，春节、元宵期间，白云山将开展“听见花开”系列活动。其中，云台花园将会举办郁金香主题花展、九龙泉和摩星岭将会举办兰花展、桃花涧将会举办云山桃源系列活动。



云台花园郁金香主题花展正在布置中 羊城晚报记者 梁喻摄

广州从化在全省率先启动“农村留守儿童和困境儿童法治关爱保护站”

发现儿童疑遭不法侵害 护童员须第一时间上报

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员黄健珊报道：广州从化在全省率先启动“农村留守儿童和困境儿童法治关爱保护站”。2月3日，从化区农村留守儿童和困境儿童法治关爱保护站启动仪式在广州市从化区鳌头镇新围村儿童之家举行。

据介绍，法治关爱保护站充分发挥检察机关和基层儿童福利工作力量，建立健全受侵害困境儿童个案发现报告机制，构建关爱服务农村留守儿童和困境儿童的未成年人检察工作社会支持体系，是从化区检察院和区民政局为从化区农村留守儿童和困境儿童的一项创新路径。同时，为支持从化区农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作，区

检察院向区民政局捐赠衣物一批。启动仪式上，10位护童员获颁聘书，他们肩负着尽快熟悉困境儿童救助保护的相关政策法规、发现儿童遭受或者疑似遭受不法侵害时第一时间上报的重担。

省民政厅有关负责人致辞表示，从化区法治关爱保护站的建设是对新时代少年儿童事业发展作出的重要举措。法治关爱保护站以开展线索摸排、普法宣教等服务，延伸农村留守儿童和困境儿童司法保护和兜底服务触角，遵循相关法律法规和政策规定，及时介入，开展全面救助，依法保障儿童合法权益和预防青少年犯罪，有利于推动全省农村留守儿童和困境儿童法治关爱保护机制建设。

国内首个桥梁边坡养护无人机巡检系统广东上线 “智慧眼”为高速公路巡检病害

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣、张立希、唐韵宜报道：2月3日，广东交通集团所属仁新高速（武深高速仁新段）研发的国内首个桥梁边坡无人机巡检管理系统正式上线，为高速公路开启巡检病害“智慧眼”。

传统的人工巡检不能准确及时发现桥梁边坡的病害，即使采取人工遥控无人机巡检，还需要同步拍照、上传，再通过图片查找病害，操作量大、危险系数高。而“智慧眼”无人机升空后即可按照系统设定的路线和程序，自行飞行巡查，通过北斗卫星高精度定位技术，可实现多机协同“不撞机”，还能组成“蜂群”编队。系统构建的3D建筑

模型，为工作人员提供了电脑端可视化巡检数据，还可以通过人工智能识别技术，建立异常数据库，实时序管理。

据介绍，“智慧眼”自巡系统上线后，不仅效率提高了，还可以将过去的4名工作人员减至2人，减少了巡检盲区，也更加安全。

“以全长700多米、墩高达70米的灯盏石大桥为例。人工巡检，离地50米以上必须由桥检车进行作业，除了要架设备，还要封闭两条车道，巡视一遍至少需要4天时间，费用耗时费钱。”仁新管理处副主任兰建雄介绍，现在开两台无人机，最多一个小时，便可一次性完成多项巡查任务。

第500趟“湾区年货”班列启程

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员王欣、明筠清报道：2月3日6时许，2021年第500趟由广铁集团组织开行的“湾区年货”班列顺利启程。据介绍，截至目前，“湾区年货”开行数量同比增长76%。

据了解，该趟班列为特快行邮电商班列，由12个行李车组成，时速可达160km/h，主要搭载家用电器、纺织服装、数码产品等，由广州棠溪站始发，驶往杭州萧山站，全程1391公里，运行时间约14小时。

春节将至，家家户户都在为置办年货忙碌，“广东造”的电子产品、衣服鞋帽、美食特产等本土年货更是令各地民众翘首以盼。数据显示，2019年广东省彩电、冰箱、手机等产品产量居全国第一，同时，广东工业销售产值也位列全国第一，达14.6万亿元。

“为了响应国家号召和家人的健康，我们打算回老家过年了，在网上买点广州特产寄给父母也方便。”在广州工作的潘小姐告诉记者。在常态化疫情防控的新形势下，今年很多人会选择在“原地过年”，随着“2021年全国网上年货节”的火热开启，线上网购群体呈现“虹吸效应”。

“每年春节前，‘广东特色’年货订单都会大幅度上涨，今年以网络订单居多。”中铁顺丰国际快运有限公司相关负责人刘纲表示，“考虑到铁路货运班列运量大、速度快、性价比高等因素，铁路运输成为我们的首选。”

据悉，春节前，广铁集团还将密集加开“湾区年货”特需班列30趟，主要开往无锡、成都、武汉等地。

广东坚持“法援为民”

去年为农民工追回欠薪近8.1亿元

羊城晚报讯 记者王楠、通讯员粤司宣报道：2020年12月10日，中山市法律援助处为17名农民工开通法律援助绿色通道，对追索劳动报酬的农民工一律免于经济状况审查，当天受理、当天指派、全程督办；2020年12月14日，197名外来务工人员向汕头市濠江区法律援助处的帮助下，顺利讨回金额共计187万元的欠薪……这两个案例是广东坚持“法援为民”，持续为人民群众

提供便捷、优质、高效的法律援助的缩影。

记者2月3日从广东省司法厅了解到，2020年，广东法律援助机构共组织办理法律援助案件24.7万宗，受援人数约30万人。其中，为农民工追索劳动报酬的法律援助案件2.65万宗，为农民工追回工资待遇近8.1亿元。

广东法律援助机构积极办理农民工法律援助案件，配合人力资源和社会保障部门开

展根治拖欠农民工工资相关工作，对农民工请求支付劳动报酬和工伤赔偿的法律援助申请，免于审查经济困难状况。各级法律援助机构普遍组建了劳动争议类案件律师库，安排精通追索劳动报酬、工伤赔偿等劳动争议专业知识的律师为农民工提供专业的法律援助。

便捷优质高效的法律援助离不开良好制度的保障，广东通过完善法律援助制度，做好

民生领域法律援助工作。2020年7月1日，新的广东省法律援助补贴标准正式实施。省司法厅和省财政厅还联合印发《关于制定法律援助补贴标准的通知》，提出了补贴标准制定应遵循的原则，明确了法律援助补贴的具体范围以及法律援助补贴的具体构成要素；同时，明确了各构成要素费用测算的具体办法和可供参考的弹性取值范围，为各地级以上市制定法律援助的具体补贴标准预留了

灵活的调整空间，对一些实际操作中分歧较大的问题也进行了统一。

此外，广东省司法厅还出台了广东省刑事、民事、行政、劳动争议法律援助案件等四个服务规范，有力推进法律援助标准化建设。全面施行《广东省申请法律援助经济困难公民认定办法》，建立起法律援助经济困难标准的动态调整机制，进一步降低法律援助门槛，扩大法律援助覆盖范围。